

# 打开心理的窗

## 好好 爱 自己

本报记者 张丽 通讯员 李鹏

据心理健康研究数据显示,超过1/3的大学生存在不同程度的心理困扰,其中焦虑、抑郁、失眠、自我认同障碍最为常见。大学生心理问题已不再是“个别人的痛苦”,而成为影响整个高等教育生态的重要挑战。每年的5月25日(谐音“我爱我”),是全国心理健康日,记者采访了株洲市三医院青少年心身康复科学科带头人张猷攷。以下为采访实录:

**记者:**在如今的社会环境下,大学生心理健康问题日益受到关注。据了解,超过1/3的大学生存在不同程度的心理困扰,为什么大学生群体的心理健康问题会如此突出?

**株洲市三医院青少年心身康复科学科带头人张猷攷:**的确,在学业、社交与未来规划的多重压力下,大学生心理健康已成为不可忽视的议题。从成因来看,首先是就业竞争压力。考研、考公、实习等赛道竞争激烈,“不努力就会被淘汰”的焦虑感不断放大,让学生成长期处于精神紧绷状态;其次是情绪管理能力缺失,很多学生从小缺乏科学的情绪认知训练,习惯压抑情绪,遇到挫折时容易自我否定;再者,人际关系疏离化也是重要因素,网络社交的热闹背后,不少学生陷入“沉默式自我保护”,感到孤独却不敢主动交流;最后,家庭因素影响深远,比如高控制家庭的孩子独立能力弱,家庭功能不健全的学生缺乏情感支持,这些都会导致他们心理更为脆弱。

**记者:**大学生最常见的心理

问题具体会有哪些表现呢?

**张猷攷:**大学生常见的心理问题主要集中在三个方面。一是焦虑类问题,像考试前失眠、心跳加速、注意力涣散,或是长期对未来过度担忧;二是抑郁类问题,表现为情绪低落、兴趣减退、自我评价极低,严重时甚至产生轻生念头,这类问题常被误解为“懒惰”;三是人际关系问题,例如社交恐惧、害怕被拒绝,或是因网络沟通取代面对面交流,导致社交能力退化,容易与同学产生矛盾。

**记者:**每年5月25日是心理健康日,谐音“我爱我”,在您看来,“爱自己”对于心理健康有怎样的意义?

**张猷攷:**爱自己绝不是“自私”,而是对生命的尊重。真正的心理健康,是允许自己偶尔脆弱,接纳不完美的勇气。只有先学会善待内心,才能在与他人的联结中传递温暖。

**记者:**那对于存在心理困扰的大学生,您有哪些实用的自我关怀建议?

**张猷攷:**我总结了几个可操作的方法。第一是情绪觉察练习,每天睡前花3分钟记录情绪关键词,如“疲惫”“困惑”,复盘一周的情绪规律,找到压力源头,也可以对着镜子给自己一句肯定,比如说“我今天已经很棒了!”第二是建立个人能量补给站,收藏能让自己放松的音乐、电影,每天留出30分钟远离手机,专注阅读或冥想;第三是身心联动调节,焦虑时尝试“4-7-8呼吸法”,每周坚持3次20分



钟有氧运动,促进内啡肽分泌;最后,构建支持系统也很关键,和朋友制定“情绪互助计划”,同时要了解学校的心理咨询服务,主动寻求专业帮助。

**记者:**在寻求心理健康帮助时,很多人存在一些误区,您能为我们纠正一下吗?

**张猷攷:**当然。首先要明确求助≠软弱,心理咨询就像身体体检,定期梳理情绪是健康管理的重要部分;其次,积极情绪是可以练习的,心理学研究显示,每天记录3件感恩小事,两周就能显著提升幸福感;最后,独处≠孤独,高质量的独处是自我对话的契机,不妨每周安排一次“单人约会”,享受与自己相处的时光。

**记者:**采访结束之前,有什么话想对读者朋友们说的?

**张猷攷:**5·25不仅是一个日期,更是一份温柔的提醒。请记住:在奋力奔跑的路上,别忘了回头拥抱那个值得被爱的自己。

### 心灵鸡汤

▲生活恰似一首跌宕起伏的乐章,有激昂的高音,也有舒缓的低音。别因一时的低沉而沮丧,每一个音符都在谱写你的人生旋律。

▲人生之路布满迷雾,挫折是那浓重的阴霾。但请相信,心中的勇气是穿透阴霾的光。当你鼓起勇气前行,阴霾终会消散,阳光会倾洒在你的征途。

重庆 李念

#### 漫言漫语



不要埋怨见不到太阳,只要你有勇气走出阴影。

陈英远(安徽)作

## 做个“讨坏型人格”的人,太爽了!

心理学家阿德勒曾说:“一切烦恼皆源于人际关系。”这句话真是说到心坎里,尤其是对那些总是想取悦他人的人来说,他们小心翼翼地生活在别人的期待之中,常常忽视了自己的感受。

我曾经认识一位职场新人,她为了同事们,连续三个月每天都买咖啡、帮忙写报告。直到有一天,她因为身体不适拒绝加班,却被同事指责“自私”。那天,她躲在卫生间里崩溃大哭,心里满是委屈:“我做了99件好事,为什么只因为一次拒绝就成了罪人?”

有一类与“讨好型人格”相反,它的典型特质是:把自己的感受、需求放在第一位,敢于拒绝任何人的不合理请求,不会过度委屈自己,成全他人。像《肖申克的救赎》里的安迪一样,勇敢地打破束缚。

在朋友聚会上,她坦然站起来说:“我先走了,明天有重要会议”。起初,大家可能会觉得她“不合群”,但时间久了,大家都开始赞赏她“活得通透”。

“讨坏”其实是一种人性尊严的觉醒。越来越多的人意识到,与其在讨好中消耗自己,不如在真实中绽放自我。

### 01 你的讨好藏着童年的伤口

讨好者的内心总是笼罩着焦虑:“我刚才是不是说错话了?”“他会不会讨厌我?”而那些“讨坏”的人则内心平和,他们懂得“允许别人失望是成年人的必修课”。

心理学研究表明,讨好型人格往往源于童年的某个瞬间——也许是父母一句“你再哭就不要你了”,或者老师当众批评时同学们的笑声。那些时刻让我们误以为,只有隐藏自己的需求才能获得爱。

但成年后的世界早已不再是那个需要你踮脚够糖罐的孩童游戏。每当你第101次吞下“我想吃火锅”,而说成“听你的”,那个藏在心底的小孩其实一直在哭喊:“看看我啊!我也很重要啊!”

那些“讨坏”的人,就是用这份“自我”撬动了整个世界的偏见。与其在取悦他人中耗尽心力,不如在守护自己的边界中活出真实。

### 02 请做个“带刺”的成年人

心理咨询师萨提亚提醒我们:“健康的关系从不需要殉道者。”试着把“我必须做个好人”换成“我值得做个完整的人”。

攻击性并不是伤人的武器,而是捍卫自我的火炬。作家三毛在面对无礼的邻居时,坚定地举起扫帚说:“我的教养,只给值得尊重的人。”这种将压抑的愤怒转化为守护力量的智慧,感动了多少活在讨好中的人。

当朋友抱怨“你变了”时,你可以温柔地回应:“是的,我在学习更爱自己”。学会为自己设定界限,反而让生活变得更加轻松和自在。

记住:你值得被爱,不是因为你完美,而是因为你真实。世界不会因为你的妥协变得更美好,但它会因你的真实而焕发光彩。

所以,请允许自己“坏”一点——这并不是自私,而是对生命最庄严的宣誓:我愿意以真实的模样,与这世界赤诚相见。每一个人都应该勇敢地做自己,而不是活在别人的期待中。学会为自己设定界限,让生活更添色彩,你会发现,生活其实可以美好得多。

心理咨询师 赛赛